

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

DEFENSA NACIONAL

Los Institutos armados

Los ejércitos, mientras más numerosos, mayor impedimento han de llevar, para atender a sus múltiples necesidades, como son las enormes masas de hombres, la inmensa cantidad de fusiles, cañones, municiones y las grandes cantidades de pienso para la caballería y ganado de la artillería y demás material y elementos higiénicos y sanitarios con sus correspondientes servicios administrativos, vestuarios, alojamientos, y sobre todo, el gran espacio de terreno necesario para los movimientos y los combates.

El arte de la guerra, según hemos podido observar, alcanza actualmente un portentoso desarrollo, por el empleo de las grandes masas de soldados que las naciones poderosas pueden emplear en la lucha, y por los elementos que aportan todas las actividades del entendimiento humano, tan difícil, por no decir imposible, de manejar por un solo hombre, por grandes que sean sus iniciativas y recursos para la guerra; de ahí la necesidad de extender los resortes de la dirección y el mando por medio de organismos especiales colocados entre el general y las tropas, estableciendo una regularidad y orden sin los cuales resultarían siempre completamente ineficaces los más admirables planes de las operaciones y los más feroces alardes de pericia. Poco servirían las mejores combinaciones estratégicas y los más acertados proyectos para conducir la guerra, si por falta de buenos sistemas de reclutamiento y organización no se pudiesen juntar brevemente las fuerzas armadas constituidas y dispuestas con el necesario acierto; con numerosas vías de comunicación hábilmente combinadas para poner inmediatamente el ejército de operaciones en los puntos estratégicos para acudir al ataque antes que el enemigo porque así alcanza una superioridad muy apreciable en la lucha.

La preparación de los organismos armados y demás servicios auxiliares durante la paz, o sea el arte militar, así como la dirección de la guerra, son cada día más difíciles, requieren extraordinarias condiciones en los militares y políticos llamados a prepararla y un gran talento de inspiración en los generales que han de desarrollarla; pues no sólo hay que tener en cuenta los elementos antes enumerados, sino que también toman parte en la lucha otros factores importantísimos, como son las fuerzas navales, o sean las escuadras con todos sus servicios auxiliares de submarinos, hidroaviones, torpedos, minas submarinas, y, en fin, todo lo que constituye un completo régimen de defensa nacional terrestre, marítima y aérea.

Por todo lo expuesto se deduce claramente que tengan en la actualidad más importancia las guerras que en aquella época a que se refiere Jonni acerca de la «política militar» o «filosofía de la guerra», que es una de las seis partes en que se divide el arte de la guerra. La «política militar» debe comprender todas las combinaciones de un proyecto de guerra, teniendo siempre en cuenta las relaciones que existen en la política militar y diplomática, para que nunca puedan ser distintos los proyectos de una y otra; teniendo también presente las pasiones y derechos de los pueblos, el sistema y organización militar, fuerzas de primera línea o de choque, sus reservas, sus recursos económicos y la adhesión que los ciudadanos prestan al Gobierno y a su régimen político; el carácter de los jefes de Estado, el talento y prestigio de sus generales, el sistema de guerra y opinión que domina en el Estado Mayor de los ejércitos, las fuerzas de que pueden disponer en hombres y armamentos, la geografía del territorio donde se puede desarrollar la guerra; y todo esto compararlo con los recursos propios para poder aprovechar lo mejor posible, empleando para ello todo el talento, toda la habilidad y el ingenio que puede inspirar al general que

dirija la campaña, el cual debe también tener en cuenta todos los obstáculos que pueden presentarse para salvarlos, empleando un esfuerzo que pudiéramos llamar sobrehumano, que a modo de inspiración divina lo ilumina para obtener la victoria; y esta es la única manera que nos podamos explicar como ejércitos pequeños han podido vencer a otros muy numerosos y hayan alcanzado la gloria por su heroísmo y abnegación, unidos a un valor incomprendible frente al peligro y a la muerte sin sufrir el menor daño, viendo en cambio caer a su lado muchos miles de hombres heridos o muertos. Hechos que unos los fundan en la suerte y otros en la protección divina.

C. DEL RIO GENAL

Nota del señor Argüelles sobre la Caja Ferroviaria

El ministro de Hacienda ha facilitado una extensa nota sobre la Caja Ferroviaria. En ella considera este asunto el más grave de todos, no sólo por la magnitud de su presupuesto y dificultades para nutrirlo, sino por las incidencias de cualquier solución que se arbitre.

La Caja se nutre con recursos cedidos por el Tesoro, teniendo como principales ingresos, las emisiones de Deuda.

El sistema de emplear de Deuda del Estado a chorro continuo para pagar las obras de los contratistas lo estima deplorable. La Deuda debe emitirse siempre a cara descubierta, por suscripción pública, pero jamás entregar títulos para pagar en sustitución de los billetes de Banco. Así se envilecen las cotizaciones del crédito.

Respecto a la oportunidad de la construcción de los ferrocarriles dice que aunque se hallan en crisis en todo el mundo, no debemos discutirlo ahora, sino abordar la realidad. El ministro de Fomento asesorado técnicamente, determinará cuáles deberán suspenderse.

Aunque resulte preferible gastar dinero en territorio nacional a emplearlo en pólvora para proyectiles, no se debe arrastrar al país a la pendiente de la desvalorización de la moneda con ilusiones poéticas de gastos reproductivos.

La nota inserta a continuación el cuadro de liquidación de los presupuestos de la Caja Ferroviaria desde 1926 hasta 1929; se emitieron 1.300 millones de Deuda, habiéndose negociado hasta ahora 1.115. Según el presupuesto de 1930 precisará invertir 498 millones; pero como este presupuesto se ha hecho a base de hipoteca, teniendo que pagarse también las obligaciones pendientes del ejercicio anterior, resultará que el presupuesto de este año ascenderá a 797 millones de pesetas.

Para destacar la magnitud de esta cifra, recuerda, finalmente, la nota que el presupuesto total de la nación en 1900 ascendía a 905 millones de pesetas.

Para los ancianos

El Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión, en sesión celebrada bajo la presidencia del ministro de Trabajo, ha acordado la aplicación anual del fondo de bonificaciones extraordinarias procedentes del recargo sobre las herencias lejanas a una bonificación de 400 pesetas por una vez a todos los que estando afiliados al régimen obligatorio de retiro obrero en 1929 hayan cumplido los sesenta y cinco años durante el mismo año.

Por este acuerdo se podrá mejorar en 1930 la situación de más de diez mil ancianos trabajadores sin merma alguna del capital dedicado reglamentariamente a la constitución de las pensiones en el régimen legal de retiro obrero obligatorio.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436: Nos evitará molestias y...

Casa Real

El conde de Romanones, en Palacio

Su Majestad el Rey, acompañado del jefe de su Casa Militar, barón de Casa Davalillo, marchó al campamento de Carabanchel. A la una menos cuarto llegó de regreso a Palacio, entrando en el Alcázar por la llamada «puerta incógnita».

Momentos antes había acudido a Palacio el conde de Romanones. El ex presidente del Consejo fué recibido por Su Majestad inmediatamente después de la llegada del soberano. La entrevista duró poco más de media hora. Al salir al zaguán, los informadores rodearon al conde de Romanones, y éste, deteniéndose ante ellos, exclamó:

—Salud, señores. ¡Cuánto lápiz veo! Ha, ce seis años largos que no venía a saludar a Su Majestad el Rey, pero ya han pasado motivos suficientes para justificar la visita. La Dictadura terminó por un acto de la voluntad del Rey; el Gobierno camina rápidamente hacia la legalidad; la obra de la Dictadura va deshaciéndose; los que fueron víctimas de ella, los perseguidos por la injusticia, van siendo reparados, ¡vamos!, reparados de las injusticias que se hicieron, y, sobre todo, ya se anuncia como cosa segura que en plazo no lejano el Rey irá a abrir las Cortes. Yo creo que éstos son motivos bastantes para que aque, que no dejó nunca de ser monárquico vuelva a Palacio a saludar a Su Majestad.

El conde de Romanones pronunció estas frases improvisándolas, pero despaciosamente, para que los periodistas pudieran anotarla bien. Al final, después de una pausa exclamó:

—En esto está todo. Creo que también está claro.

Un informador le preguntó:

—¿Tomará usted parte en algún acto público de fecha de las elecciones?

—Antes de las elecciones—contestó sonriendo—espero tomar parte en bastantes; pero de aquí a que tengan lugar habrá tiempo suficiente para preparar los discursos. Lo que sí haré en plazo no lejano es reunir a mis amigos de Madrid y provincias en la casa del Círculo Liberal, y, modestamente, los saludaré y les haré un pequeño discurso. Esto se verificará en el mes de mayo próximo. Desde luego, en ninguna otra clase de actos hablaré.

El conde de Romanones terminó su conversación con los periodistas aludiendo al cambio de personas que observaba en éstos.

—Ha cambiado el personal—dijo—en estos seis años. Veo por aquí gente más joven.

El gobernador civil de Barcelona

Su Majestad recibió al gobernador civil de Barcelona, general Despujols, quien, vestido de uniforme, esperaba en Palacio desde las once de la mañana.

A las dos menos cuarto abandonó el Alcázar.

—He venido—dijo—a saludar a Su Majestad el Rey y darle gracias por mi ascenso a teniente general, recientemente firmado. Al mismo tiempo le he rogado que si tenía algún encargo para Su Alteza el infante D. Carlos lo transmitiría con muchísimo gusto.

En Barcelona todo está muy bien, perfectamente bien. El recibimiento que se tributó al infante D. Carlos ha sido de los más estusiasistas que ustedes pueden figurarse.

Interrogado acerca de su regreso a Barcelona, el general Despujols anunció que marchará a la ciudad condal hoy por la mañana.

Estuvo en Palacio el gentilhombre don Alfonso Giraldes-Borbón.

En el Dispensario de la Cruz Roja

Su Majestad la Reina, con la infanta doña Beatriz, acompañó a la duquesa de Aosta en una visita que la egregia dama realizó al Dispensario de la Cruz Roja para conocer el benéfico establecimiento.

La visita fué muy detenida. Las Reales personas recorrieron las diferentes salas, vieron la «playa artificial» para niños y conversaron con muchos de los pobres que acuden al Dispensario, interesándose por su estado.

El duque de Spotelo

Llegó a Madrid el hijo de la duquesa de Aosta, duque de Spotelo. Para recibirlo acudieron a la estación del Norte los infantes D. Jaime y D. Alfonso de Orleans y el encargado de Negocios de la Embajada de Italia con el alto personal.

Acompañado del infante D. Jaime, el duque de Spotelo trasladó al Palacio Real, en cuyas habitaciones del duque de Génova quedó instalado, después de saludar a su egregia madre y a la Familia Real Española.

El duque de Spotelo ha venido acompañado por un secretario-ayudante. Aquí Su Majestad el Rey ha dispuesto que esté a sus órdenes su ayudante el capitán de fragata D. Alvaro Espinosa de los Monteros.

A las once y media de la mañana acudió a Palacio para cumplimentarle el vicepresidente de la Real Sociedad Geográfica, general Suárez Inclán, que vestía de paisano, e hizo al salir las siguientes manifestaciones:

—He venido para saludar al duque de Spotelo, en nombre de la Real Sociedad Geográfica y ultimar con él algunas detalles de la conferencia que, invitado por dicho organismo, dará acerca de su excursión al Himalaya. La conferencia se celebrará mañana, viernes, a las seis y media, en el teatro Español.

También le he dado cuenta del acuerdo tomado por la Real Sociedad de nombrar al socio honorario, y hablé con él de la entrega, que hemos de hacerle, de la medalla y el diploma correspondientes.

Respecto a la fecha y forma en que se ha de efectuar dicha entrega, el Sr. Suárez Inclán dijo que nada se había acordado aún.

Para firmar en el álbum del duque de Spotelo y en el de la duquesa de Aosta acudieron a Palacio distinguidas personalidades científicas españolas y de la colonia italiana.

El duque, con el ayudante del Rey, señor Espinosa de los Monteros, y su secretario-ayudante, dió ayer tarde, a primera hora, un paseo en automóvil por la población. Como su egregia madre, ha visitado a todos los infantes que se encuentran en Madrid.

TELEGRAMAS DE PROVINCIAS

RECEPCION EN HONOR DEL MARQUÉS DE MAGAZ

FERROL.—En la Capitanía general se ha celebrado brillante recepción en honor del marqués de Magaz, que se encargó del mando del departamento.

Asistieron representaciones de la Marina.

EL DESPIDO DE OBREROS EN LOS ASTILLEROS DE FERROL

FERROL.—Se advierte excitación entre los trabajadores ferrolanos, por no hacerse nada respecto al despido de obreros de los Astilleros. En la nueva reunión celebrada en el Ayuntamiento se dió cuenta de las gestiones que realiza en Madrid la comisión de obreros cerca del presidente del Consejo.

INSUBORDINACION A BORDO DE UN VAPOR FRANCÉS

BILBAO.—A bordo del vapor francés «Guethary» que está cargando mineral en uno de los muelles con destino al puerto de Nantes, se ha producido una insubordinación, que tuvo por origen la embriaguez de varios marineros, los cuales insultaron al capitán. Este dispuso que fuese retirada la planchada, para evitar que los marineros volvieran a tierra, medida que excitó los ánimos entre la marinería.

En vista del mal cariz que presentaba el incidente se requirió la presencia de varios carabineros, los cuales sometieron a los rebeldes, que no ofrecieron resistencia alguna.

Como consecuencia del suceso han sido detenidos tres marineros, que han pasado al Consulado de Francia, donde les será instruido expediente, y después serán enviados por tierra a su país, a disposición de las autoridades de Marina.

Maniobras militares en Carabanchel

CURSO PARA CAPITANES

Se verificaron en el campo de manobras de Carabanchel, en lugar próximo a la Venta de la Rubia y polígono de Retamares, unas prácticas organizadas por la sección de Infantería de la Escuela Central de Tiro con motivo de la celebración del curso para capitanes de Infantería próximos al ascenso.

A las nueve y media se encontraban en el lugar designado el director de la Escuela, general Villar, coronel de las secciones de Infantería, Caballería y Artillería, respectivamente, coroneles de los regimientos de Infantería de la guarnición, jefes y oficiales de la Escuela y capitanes que asisten al curso. Momentos después llegaron al campo el capitán general de la región, el gobernador militar y el jefe superior de Aeronáutica.

Minutos antes de las diez llegó al campamento en automóvil el Rey, acompañado del presidente del Consejo de ministros, jefe de su Cuarto Militar y el ayudante de órdenes, coronel Calderón. El Monarca revistó a los capitanes asistentes al curso, que formaban en ala, divididos en varios grupos, y seguidamente, el coronel señor Abriat, ante el plano, desarrolló una importante conferencia acerca del ejercicio; a continuación dió comienzo el desarrollo de las proyectadas maniobras, que consistieron en un ejercicio de combate ofensivo de batallón, con intervención de todos los elementos de fuego y la cooperación de los carros ligeros de combate. Las tropas que tomaban parte eran una compañía de fusiles y otra de ametralladoras del regimiento Inmemorial del Rey y dos secciones de carros de combate.

La primera parte del ejercicio fué la relativa a la marcha de aproximación y toma de contacto que fué efectuada con cartuchos de salva. Terminada esta fase, el coronel señor Abriat hizo el juicio crítico ante el plano. La segunda fase del ejercicio consistió en el ataque a una posición enemiga constituida por una alambrada de 50 metros a igual distancia delante de un movimiento de tierras. Esta fase del ejercicio se llevó a cabo con fuego efectivo, interviniendo los morteros y cañón de Infantería de la Escuela de Tiro, protegiendo el avance de los carros de asalto columnas de humo. Terminado el ejercicio las tropas desfilaron ante el Rey, que conversó con algunos jefes y oficiales.

Después, el coronel de la Escuela de Tiro, don Miguel Abriat, invitó a la Prensa a visitar todas las dependencias, dió muy interesantes explicaciones y obsequióles con un «lunch».

CONFERENCIA

En el Casino de Clases

En el Casino de Clases ha dado una conferencia don Antonio de Torquemada, sobre el tema «El cinema, ¿es arte?, ¿es cultura?, ¿es escuela?»

El conferenciante dedicó un sentido recuerdo al general Primo de Rivera, que tanto entusiasmo demostró siempre por todo lo que significaba cultura y por el Casino de Clases.

El cinema educativo—dice—está llamado a ser el libro primordial de todas las escuelas.

Lee párrafos de unos artículos de ilustres personalidades extranjeras que se interesan por la propagación del cinema educativo, fuente de educación para las generaciones presentes y futuras.

Ruega al ministro de Trabajo, que sea quien se lleve el galardón de crearlo igualmente con la protección oficial en España.

El señor Torquemada fué muy aplaudido.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

Los periodistas extranjeros en Madrid

EN LA CONCEPCION

En la iglesia de la Concepción esperaban a los ilustres visitantes, el marqués de Luca de Tena, su tío don Fernando, don Luis Soler, y otros familiares y amigos. Después de la presentación de los periodistas extranjeros y de rezar las plegarias de ritual ante la tumba del insigne periodista.

Allí, el presidente de la Asociación dijo que, en un templo, no había lugar para expansiones oratorias; sin embargo, no era posible el silencio al visitar la tumba del hombre, base del moderno periodismo nacional.

Debemos todos rendir públicamente al glorioso muerto el tributo de admiración que se merece.

No hace un año de la muerte de ese hombre cumbre del periodismo español, sobre todo, bueno, efusivo, diestro y perspicaz, cualidades que le sirvieron para formar un periódico ejemplo a la Prensa de América española y de Europa.

Aunque las lágrimas nublen mis ojos en mi corazón está claro, diáfano y fuerte el sentimiento de amistad que con Luca de Tena me unió, y que hará perenne su recuerdo.

El representante de Costa Rica, en nombre de todos sus compañeros de América, dijo que este homenaje rendido a la figura tan destacada en el periodismo debía extenderse a todos los periodistas arrebatados ya por la muerte.

«El insigne Luca de Tena—dijo—es ejemplo para los periodistas del mundo por su voluntad de hierro y también por su bondad sin límites, porque, cuidándose de todos, fundó la Casa de Nazareth, admirable institución, digna de ser imitada.»

El marqués de Luca de Tena, altamente emocionado dió las gracias añadiendo: «Como creyente considero que mi padre nos ve en este momento y agradece lo que hacéis en su recuerdo.»

No hace un año que dejamos aquí su cuerpo, y al día siguiente apareció en los periódicos la esquela por el redactor, en la que sólo se leía: «Torcuato Luca de Tena y Alvarez Osorio, periodista»; porque eso fué: periodista de corazón».

Sobre el féretro fueron depositadas las coronas y un hermoso ramo de flores naturales de don Jaime Tur, presidente de la Asociación de la Prensa de Melilla.

EN LA FABRICA DE TAPICES

Desde la Concepción se trasladaron los periodistas a la Real Fábrica de Tapices, donde su director, don Livinio Stuyck les guió a través de las distintas dependencias de la fábrica, deteniéndose en la restauración de viejos tapices, en donde contemplaron unos hermosos tapices de la Diputación de Madrid, completamente destruidos y que en breve quedarán restaurados.

Los visitantes, que firmaron en el álbum de la fábrica, fueron obsequiados con un «lunch» antes de abandonar el edificio.

EN EL PANTEON DE HOMBRES ILUSTRES

Antes de regresar al hotel en que se hospedan visitaron los periodistas el Panteón de Hombres Ilustres, deteniéndose antes las tumbas de Prim, Cánovas, Canalejas y Dato.

A las tres de la tarde emprendieron de nuevo los representantes americanos e invitados su tarea recorriendo las redacciones de algunos colegas, dejando tarjeta en algunos de ellos.

EN LA HEMEROTECA

A las cinco llegaron los ilustres visitantes al edificio municipal que en la Plaza de Mayor ocupa la Hemeroteca Municipal, donde fueron recibidos por el señor Machado, archivero del Ayuntamiento, y por el señor Araujo, director de la Hemeroteca. Después de una detenida visita, durante la cual hicieron unánimes elogios de la instalación, y de la que salieron todos muy complacidos, se trasladaron los periodistas a la Casa de la Villa, donde se verificó la

RECEPCION MUNICIPAL

Los amplios salones de la Casa Ayuntamiento resplandecían de luz, y estaban llenos de distinguido público, al que prestaba singular animación la hermosura de distinguidas y preciosas damas y bellas señoritas de la buena sociedad y parientes de los ediles madrileños.

El señor Francos Rodríguez hizo la presentación de los periodistas, a los que dió la bienvenida el alcalde en nombre del pueblo, contestando el representante de la Prensa de Honduras don Antonio Ochoa Aesdutara con elocuentes frases.

En el patio de cristales, profusamente adornado, la banda municipal interpretó el siguiente programa:

Primero: Rubores (pasodoble), Marquina. Segundo: En el Pirineo (escena al amanecer), Larregla. Tercero: Introducción y número 1 de La Venta de Don Quijote, Chapí. Cuarto: Pavana, Fauré. Quinto: Selección de la zarzuela El Caserío, Guridi.

La labor de los ilustres maestros fué premiada con nutridos aplausos, y a continuación se sirvió a los asistentes un espléndido «lunch».

EN LA ASOCIACION

A las ocho se verificó una nueva reunión en el domicilio social para hacer entrega al secretario general señor Palacio Valdés de una placa de la Asociación de la Prensa de San Sebastián, nombrándole secretario honorario, y otro nombrando socio honorario al periodista madrileño don Enrique Santos Díaz, haciendo el ofrecimiento en nombre de la misma.

En breves frases dió éste las gracias por la distinción, lamentando que la rigidez del reglamento no le permitiera ser socio. Hizo lo mismo el señor Palacio Valdés y cerró los discursos el presidente señor Francos Rodríguez, quien entonó un canto a la obra de aproximación del periodismo y se mostró satisfecho por haber conseguido su anhelo que culminó en la inauguración del edificio, y terminó haciendo entrega de las placas, hermosas obras de los talleres eibarreses y casomanes, a los homenajeados.

Las elocuentes frases del ilustre maestro fueron acogidas con aplausos que pusieron glorioso remate al acto.

EL BANQUETE EN EL PALACE HOTEL

A las diez y media la amplia rotonda del Palace Hotel resplandecía con el brillo de las albas pecheras que reflejaban la luz que iluminaba el suntuoso recinto.

Minutos después, los comensales, ocupaban sus puestos, sentándose en la mesa presidencial los miembros de la junta directiva, representantes de la Prensa americana, enviado de Checoslovaquia, señor Karel Kraus y señores Verdugo, Caamaño, Pichardo, Massó, Maldonado, Luna y otros.

A los postres el representante de la Prensa de Cádiz, don Rafael García, saludó a los periodistas hispano-americanos en nombre de la ciudad, cuna de las libertades, con elocuentes frases.

Don Horacio Maldonado, representante de la Prensa del Uruguay, en nombre de todos sus compañeros agradeció los homenajes, diciendo en inspirados párrafos que las espadas de Artigas y de Rivera no habían podido cortar el lazo que une a la madre con sus hijas, y entonando un canto a la unión de los periodistas «que deben sentir en su pluma, el peso de la lengua de D. Quijote», y terminó brindando por los periodistas del mundo hispano.

A continuación el señor Lence, representante del Círculo de la Prensa de Buenos Aires, expuso el encargo de saludar cordialmente a los periodistas en nombre de dicha entidad y por encargo especial de la misma, cuyos socios sienten el mayor amor y cariño por la vieja España.

Habló después el señor Pichardo, consejero de la Embajada de Cuba, en nombre de la Asociación de la Prensa de su país, que en frases de elevados tonos entonó un himno a la solidaridad de los periodistas, que son como los árboles que al parecer, separados sus troncos unos de otros, están en realidad unidos por las raíces que se nutren con savia de la misma tierra y entrelazan en el espacio sus ramas bajo el mismo cielo de luna.

Terminó anunciando que la Cruz Roja de su país había acordado conceder al señor Francos Rodríguez la Gran Cruz de la Orden de Honor y Mérito, y al señor Palacio Valdés la encomienda de la

misma orden; anuncio que fué acogido con una prolongada salva de aplausos, que se repitieron al terminar su proposición de que se recoja en hechos prácticos esta confraternidad, constituyendo algo así como una unión de periodistas hispanoamericanos.

Pronuncia después breves frases don Jaime Tur, de la Asociación de la Prensa de Melilla, que dedicó un recuerdo a la memoria del presidente honorario de aquella Asociación señor Luca de Tena; propuso que todas las asociaciones españolas acordaran nombrar presidente honorario al señor Francos Rodríguez y terminó pidiendo a los periodistas americanos no regresen a su país sin visitar la zona española de Marruecos para apreciar el enorme esfuerzo que en aquellos territorios realizó España.

Cerró las oraciones con áureo broche el señor Francos Rodríguez, manifestando que aunque un tanto cansado por la actividad desplegada estos días, quería dar forma a las ideas que se atropellaban en su cerebro, luchando con la destreza de su lengua para transformarse en palabras. Puso de relieve la necesidad de la libertad de la Prensa, y suspenso de la censura, que engendra rencores contenidos y fuerzas que requieren una válvula de escape, que es la libertad, en aras del bien común. Recogió las frases del señor Pichardo sobre la unión insistiendo en su idea de celebrar el Congreso de la Prensa hispanoamericana, y dió gracias por la concesión de las anunciadas condecoraciones. Glosó el espíritu liberal del periodista que se refleja en la Prensa, que es espejo que refleja la vida; no arma de combate para imponer una u otra idea, y terminó entonando un canto al nuevo hogar social que es preciso defender, y a la labor del periodista y levantó su copa brindando por el idioma, vínculo que nos une y que es preciso defender y conservar como un tesoro inapreciable.

Grandes aplausos pusieron fin a las elocuentes frases del maestro, dando fin al acto, con la mayor efusión y cordial armonía.



El traslado de los restos de Pérez Freire

En la secretaría de la Presidencia del Consejo se facilitó la siguiente nota:

«Con motivo del traslado de los restos del poeta y músico chileno señor Pérez Freire a Santander, donde han de ser embarcados en el buque de guerra chileno «Maipú», el Rey se ha dignado disponer que en dicha población le represente el comandante de Marina en el acto oficial del embarque, y por parte del Gobierno también se ha dispuesto que el gobernador civil lo haga en su nombre, asistiendo Comisiones oficiales, queriendo dar con todo ello una muestra de amistad hacia el poeta y músico, que tan alto puso el nombre de su madre patria, España, así como a Chile, su país natal.»

APARTADO 436

La Conferencia Naval

Se cree conveniente el aplazar las negociaciones

LONDRES.—En los círculos italianos de la Conferencia naval se estima que la posibilidad de llegar a un acuerdo de las cinco potencias representadas en aquella se encuentra ya casi descartada, y la opinión general es que sería más conveniente proceder al aplazamiento de las negociaciones, con objeto de dar tiempo a que Francia e Italia pudieran resolver sus divergencias.

Comentarios a la intransigencia italiana

PARIS.—«Le Temps», ocupándose de la posibilidad de llegar a un acuerdo de las cinco potencias representadas en la Conferencia naval, escribe que la buena voluntad general no es suficiente para hacer desaparecer el obstáculo que suponen las pretensiones italianas de paridad naval con Francia.

«Cuando el Gobierno de un gran país—agrega el periódico—ha adoptado una actitud intransigente; cuando la imaginación de un gran pueblo ha sido sistemáticamente excitada durante algún tiempo en favor de una ilusión de amor propio, es muy difícil donar esa actitud y confesar su error.»

Una sesión que puede ser definitiva

LONDRES.—En el curso de las conversaciones que, como se sabe, han continuado para ver si era posible llegar a un acuerdo de las cinco potencias representadas en la Conferencia naval, parece que las cosas no han avanzado mucho.

Mañana será, probablemente, una fecha importante para la Conferencia. El señor Grandi, primer delegado italiano y ministro de Negocios extranjeros de su país, muy mejorado de su indisposición, es casi seguro que tome parte personalmente en las conversaciones que celebrarán los jefes de las diferentes Delegaciones.

Los razonamientos de Francia

LONDRES.—En la conferencia que han celebrado el ministro de Marina francés, Dumesnil, y el primer lord del Almirantazgo, Alexandre, se han ocupado extensamente de las necesidades navales de Francia en comparación con las de Italia.

Dumesnil dijo que la flota francesa debe acudir, en el orden de la defensa nacional, a obligaciones más considerables que las de Italia, pues tiene precisión de actuar, no solamente en el Mediterráneo y en el Atlántico, sino también en sus colonias. No puede, pues, aceptar Francia la igualdad naval con Italia, y reclama, en su consecuencia, de una manera irreducible la «diferencia» oficialmente fijada ya, o sea que sean atribuidas a Francia 240.000 toneladas, indispensables para las atenciones navales francesas.

Si el principio de este margen fuera aceptado, Francia se entendería con Italia por medio de un acuerdo relativo a las construcciones navales durante un período de cinco años.

GUARDIA CIVIL

Concediendo veintinueve y veintiocho años de comisión del servicio al capitán y teniente, respectivamente, don Eduardo Alonso.

Ordenando al señor coronel del 28 Termino proceda al examen para ingreso en el Instituto del teniente de la Mahal-la Jalfina de Gomara don Jesús Aranz.

Disponiendo se anuncie concurso para ocupar vacante de cabo en el Colegio de la Infancia María Teresa.

Autorizando la aceptación de un teléfono que la Corporación Municipal de Arroyo del Puercó (Cáceres) piensa ins-

talar en la casa-cuartel de aquella localidad.

Idem id. id. en Robledo de Chavela (Madrid).

Aceptando donativo de cien pesetas que hace don Francisco García Baster al Colegio de Huérfanos, y dando las gracias a dicho señor.

Idem id. de 50 pesetas por la señorita Petronila Sánchez, madrina de la bandera regalada al puesto de Zarza la Mayor (Cáceres).

Casas recomendadas

Andrés Romanillos: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Benítez: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Camisería y ropa blanca. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Framit: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

La Constancia: Tejidos del Reino Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º

Extranjero

SE REANUDAN LAS RELACIONES ENTRE BOLIVIA Y EL PARAGUAY

WASHINGTON.—La Legación de Bolivia ha sido notificada por el ministerio de Negocios Extranjeros de que las relaciones diplomáticas entre Bolivia y Paraguay se reanudarán el día 1 de mayo, conforme al protocolo suplementario firmado en Montevideo.

De esta forma queda zanjada la cuestión del Chaco Boreal.

DOS AÑOS DE PRISION AL GENERAL PANGALOS

ATENAS.—El Tribunal ha condenado al ex dictador, general Pangalos, a dos años de prisión, cinco años de privación de los derechos civiles y como accesoria, a la degradación militar.

El ex subsecretario del Interior, Vogopoulos ha sido condenado a dos años y medio de prisión y privación de los derechos civiles.

MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO EN EL BRASIL

RIO DE JANEIRO.—Se han desmentido oficialmente los rumores circulados acerca de un movimiento revolucionario que se decía había estallado en el Estado de Parahyba.

Sin embargo, en los círculos de la oposición se ha dicho que el Gobierno ha tenido que hacer frente durante algún tiempo a un «casi conflicto armado» en el distrito de Princezal, situado en los límites de los Estados de Pernambuco y Parahyba.

Este movimiento se considera de carácter puramente local, aunque el Gobierno está dispuesto a enviar tropas si fuese necesario.

ESTUDIO DEL CEREBRO DE LENIN

MOSCU.—El Gobierno soviético acaba de terminar la construcción de un instituto científico para estudiar el cerebro de Lenin. Durante los años 1925-26-27, el cerebro del dictador rojo se ha distribuido en partes microscópicas, las cuales, conservadas en parafina, se pondrán a la disposición de generaciones y de generaciones de sabios.

Hasta ahora el estudio de estos cortes microscópicos ha demostrado que ciertas células de la corteza cerebral de Lenin, y especialmente las llamadas «de asociación»; es decir, aquellas que funcionan para la comprobación rápida, para el pensamiento, para el sentido de la realidad, tenían un grandísimo desarrollo.

GOBIERNO CIVIL

La Junta provincial de Protección a la Infancia ha acordado aumentar cincuenta plazas en la guardería infantil que desde julio del año pasado viene sosteniendo con otras cincuenta plazas en uno de los edificios de nueva planta de los asilos de Vallehermoso. Las madres entregan los niños por las mañanas, y los recogen al anochecer, después de haber comido y merendado en el establecimiento.

El gobernador civil ha enviado 250 pesetas a la Cuna de Jesús de las Ventas, otras 250 a la Casa del Niño y 500 a la Casa Nazareth.

ESTE GRABADO REPRESENTA UNA MAQUINA DE PELAR PATATAS, CON MOTOR ELECTRICO ACOPPLADO, FABRICADA POR LA CASA HOBART-NAVAREE.

LA CAPACIDAD DE ESTA PELADORA VARIA SEGUN TAMAÑO Y FUERZA DE MOTOR. LA MAQUINA MAS CORRIENTE HACE UNA PRODUCCION DE 80 A 100 KILOGRAMOS POR HORA. PERO DISPONEMOS DE MAQUINAS QUE PRODUCEN MAS DE 250 KILOGRAMOS POR HORA. ADEMAS EL MODELO ULTIMO HOBART-NAVAREE



VIENE ACONDICIONADO PARA PODER ACOPPLARLE MAQUINAS DE PICAR CARNE, MOLER CAFE, CORTAR LEGUMBRES, HACER HELADOS, ETC., POR UN PROCEDIMIENTO HABILISIMO. ESTA MAQUINA AHORRA UN TANTO POR CIENTO CONSIDERABLE DE MATERIA PRIMA. VARIOS REGIMIENTOS LA POSEEN YA, Y QUIEN LA POSEE, ES EL MEJOR PROPAGANDISTA DE ELLA.

FACILITAMOS TODA CLASE DE INFORMES CON EL MAYOR PLACER.

Concesionarios para España y Portugal:
R. Oyarzun y Compañía (S. en C.)

FILIAL EN PORTUGAL:
R. OYARZUN LTDA., Rua do Mundo 57 y 59. LISBOA.

MADRID Avenida P. y Margall, 22 Teléfono 16183	BARCELONA Rambla Catalana, 81 Teléfono 71050	BILBAO Henao, número 8 Teléfono 16237	SEVILLA Amor de Dios, 2 Teléfono 25300
--	--	---	--

El Congreso de Urología

Ayer continuó la discusión de la primera ponencia: «Etiología y tratamiento de las hidronefrosis».

Tomaron parte en la discusión los profesores Pascual, Peña y Cifuentes, de Madrid; Picatoste, de Santander; Michon y Heitz-Boyer, de París; Bee, de Nueva York; Guisay, de Atenas; Alessandri, de Roma; Bruni, de Nápoles; Dos Santos, de Lisboa; Wildbolz, de Berna; Marinisco, de Bucarest; Ravasini, de Trieste; Rrpset, de Praga; Hogge, de Lieja, y Parés y Serrallach, de Barcelona.

La mayor parte de ellos ilustraron sus disertaciones con proyecciones radiográficas.

Por la tarde, se puso a discusión la segunda ponencia: «Antisépticos urinarios».

Los ponentes, doctores Jaeggy, de Lausana; y Pulido, de Madrid, dieron lectura a sus respectivas ponencias.

El primero hizo notar la poca extensión de los trabajos aparecidos sobre antisépticos urinarios, lo que hace su tarea ingrata. Después de pasar revista a todos los medicamentos empleados, desde los más antiguos hasta los más modernos, concluye que no se conoce entre los antisépticos ninguna panacea, y que todo consiste en que el que se emplee, nuevo y viejo, se emplee bien.

El doctor Pulido examina en su trabajo la acción de los antisépticos de aplicación local o tópica; la de los que se administran por vía bucal y los que obran por vía paraentérica, y llega a conclusiones análogas al anterior.

Incluyeron en la discusión los profesores Young y Baltimore; Compañ, Parés y Serrallach, de Barcelona; Lazio, de Milán; Strominger y Trifu, de Bucarest; Dos Santos, de Lisboa; Heitz-Boyer, de París, y Alcina, de Cádiz.

Terminadas estas intervenciones, y después de rectificar los ponentes, se volvió a discutir la ponencia de la mañana, interviniendo los profesores Papin, Pasteau y Wildbolz.

Sesiones operatorias

Ann cuando no se habían anunciado previamente en el salón del Congreso, hubo ayer por la mañana dos sesiones operatorias, una a cargo del doctor Cifuentes, en el hospital de la Princesa, y otra del doctor Papin, en el Instituto Rubio.

A la del primero, que hizo una cistostomía y prostatostomía, asistieron los profesores Marion, Hotz, Boeckel y Schelbert, entre otros, que hicieron grandes elogios, sobre todo el doctor Marión, de la pericia con que realizó las intervenciones el doctor Cifuentes.

El profesor Papin, en bisturí eléctrico, operó a un enfermo de nefrectomía, por tuberculosis renal.

Recepción en el Senado

A las once de la noche, los miembros españoles y extranjeros del Congreso, con sus familias, asistieron a la recepción que en el Palacio del Senado les ofrecía el Gobierno.

Asistieron el presidente del Consejo, general Berenguer; gobernador civil de Madrid, señor Martín Alvarez; embajadores de Portugal, ministros de Polonia y los Países Bajos; encargado de Negocios de Colombia, consejero de Portugal, secretario del mismo país y señora de Rebollo da Silva y agregados también portugueses y vizconde Bares de Silva y señora.

En unas largas mesas, colocadas en las galerías del piso bajo, se sirvió a los invitados una espléndida cena fría.

Otras notas

Los doctores Peña y Pascual ofrecieron un almuerzo a varios congresistas extranjeros y señoras.

Por la noche, invitados por los doctores Covisa, Cifuentes, Pascual Peña y Pulido, asistieron a una comida los congresistas extranjeros más destacados, con sus señoras.

Ayuntamiento

La Comisión Municipal Permanente celebró ayer su sesión semanal, que se prolongó desde las once y media hasta las dos y cuarto.

Después de larga discusión fué aprobado un decreto de la Alcaldía sobre el aplazamiento de la urbanización del paseo de Ronda, desde el Pacífico al Manzanares, hasta que se verifique el concurso de anteproyectos del Extrarradio, y una moción proponiendo se redacte el proyecto de construcción del Mercado de pescado junto al antiguo Matadero de vacas y se instruya expediente para habilitar el crédito necesario. Se acuerda también proceder al ensanche de la calle del Capitán Salazar, afluente de la de Toledo y que será una de las más importantes salidas del Mercado.

Se discute un dictamen sobre elección, en la Cámara de la Propiedad Urbana, de sus cinco representantes en la Comisión especial de Ensanche, y el señor Onís hace constar que, de los cinco elegidos, los dos únicos que reúnen las condiciones debidas deben cesar en un breve plazo. Se acuerda hacerlo así constar

a la citada Cámara para que proceda a nueva elección.

Quedan sobre la mesa los dictámenes referentes a subasta de construcción y valoración de los terrenos del nuevo Parque de Mendigos, por existir un ofrecimiento de solares a 1,40 pesetas el pie, precio bastante inferior al primeramente calculado. Queda, asimismo, sobre la mesa una propuesta para designar una Comisión que estudie y redacte un régimen de Carta Municipal.

Al discutirse una proposición pidiendo se dején sin efecto los nombramientos de hijos adoptivos y predilectos hechos desde 1924, se plantea un curioso y regocijante debate político. El señor Sabotín comina al señor Cortés Munera a que, como reformista, defina si es monárquico o republicano. El aludido contesta: «No puedo responder a esa pregunta».

—No puedo responder a esa pregunta. Mi ilustre jefe, el señor Melquiades Alvarez, hablará dentro de pocos días, y entonces podré contestar. Como el señor Alvarez no ha dicho nada a este respecto, no me creo autorizado para decirlo. Además, es que no sé cómo piensa mi jefe. Sólo sé que, al constituirse el Ayuntamiento, le pregunté que en qué bancos me sentaba, y me respondió que en los de la izquierda. Y no habrán visto ustedes que me haya sentado en los de la derecha... (Risas.)

Se aprueba, finalmente, el dictamen con los votos en contra de los señores Sánchez Baytón, Onís, Regúlez y Pelegrín.

El señor Regúlez, al abrirse discusión sobre varias expropiaciones, presenta una enmienda en la que pide que, con arreglo a la Ley de 1895, no solo sean indemnizados los propietarios, sino los comerciantes que ocupan las casas expropiadas. Razona esta enmienda, y todas las minorías la rechazan, por entender que debe ser objeto de una proposición articulada. Es rechazada, finalmente, con el voto a favor de los señores Regúlez y Cortés Munera.

Por la premura de la hora se pasan sin discusión ni examen medio centenar de expedientes, y se acuerda aplazar los ruegos y preguntas hasta la próxima sesión.

HIPISMO

Campeonato de caballos de armas

Ayer terminó el campeonato de caballos de armas, disputándose la prueba de obstáculos. Participaron los 12 caballos que tomaron parte en los dos concursos anteriores. «Feston» y «Bolid Egg», montados por los señores González y López de Letona, respectivamente, fueron retirados. La clasificación final con la puntuación obtenida en las tres pruebas se ha establecido como sigue:

- 1, «Barrabás», montado por don José Navarro; 1.956 puntos. Premio: 2.500 pesetas.
- 2, «Disciplina», montado por don Manuel Serrano Barinaga; 1.892 puntos. Premio: 1.500 pesetas.
- 3, «Entallado», montado por don Manuel de la Cerda; 1.869 puntos; 1.000 pesetas de premio.
- 4, «Arterienne» (don José Cavanillas); 1.814,5 puntos; 400 pesetas.
- 6, «Remisión II» (don Antolín Fernández Barredo); 1.776 puntos; 250 pesetas de premio.
- 7, «Caída» (don Nemesio Martínez Hombre); 1.708 puntos.
- 8, «Remoto» (don Francisco de Udaeta); 1.483 puntos.
- 9, «Tafite» (don Alberto Ripoll); 1.170 puntos.
- 10, «Metratoca» (don Abdón López Turro); 1.870 puntos.

La Medalla aérea a Jiménez e Iglesias

Fueron entregadas a los capitanes Jiménez e Iglesias las insignias de la medalla aérea que les fué concedida con motivo de su glorioso vuelo trasatlántico. En el Retiro, ante la guarnición, se celebró hace tiempo la ceremonia de imposición por manos del Rey. Pero las medallas no les fueron entregadas entonces por tratarse de condecoraciones de reciente creación de las que no existían modelos disponibles.

Las insignias entregadas son de brillantes, y han sido costeadas por suscripción de los oficiales y jefes de Aeronáutica.

Pronunció breves palabras ensalzando la hazaña de los heroicos aviadores, el jefe superior de Aeronáutica, general Balme, e hizo entrega de las medallas el Infante D. Alfonso de Borbón. Se reunieron en la Jefatura gran número de aviadores.

Información política

La jornada del presidente

El presidente conferenció con el ministro de Instrucción pública y con el gobernador de Valencia.

Abandonó su despacho antes de la hora de costumbre, diciendo a los periodistas que iba a cenar temprano, porque a las once tenía que asistir a la recepción de los congresistas urólogos en el Palacio del Senado.

—Por lo demás—añadió—no ocurre nada de particular. He estado toda la tarde en mi despacho. Entre las visitas que he recibido estaba la Comisión organizadora de actos republicanos del grupo de Lerroux que ha venido a pedirme autorización para celebrar un acto de esos. Yo les he contestado que ese asunto era de la incumbencia del ministro de la Gobernación, y, por tanto, era a quien debían pedirselo.

—¿Hay alguna cosa más, señor presidente?

—Nada. Esta mañana estuve en los ejercicios militares de Carabanchel, que han sido muy interesantes y han resultado muy bien. Se han desarrollado ejercicios de táctica moderna, perfectos en la ejecución.

—¿Y de nombramiento de alcaldes?

—Hoy no he hablado con el ministro de la Gobernación, pero de todos modos, deben quedar ya pocas provincias donde falta hacerlo.

En Estado

Se han canjeado por el ministro de Estado y el embajador de la Gran Bretaña las ratificaciones del Convenio de mutua asistencia en los procedimientos civiles y comerciales, firmado en Londres el 22 de junio de 1929.

El ministro de Estado ha recibido la visita del Sr. Saavedra, director general de Marruecos y Colonias, y al señor García Morente, subsecretario de Instrucción pública.

Los funcionarios de Instrucción pública

Una Comisión de funcionarios de este ministerio visitó al subsecretario, en ausencia del ministro, para pedirle se equipare sus escalas a las de los empleados de Hacienda y Gobernación, y, en general, a las de los demás ministerios.

Expusieron al señor García Morente las condiciones de inferioridad en que se encuentran respecto de los demás empleados, hasta el punto de haber funcionarios en veinte años de servicios que no han pasado de oficiales terceros.

El subsecretario prometió trasladar el ruego al ministro y apoyar, por su parte, la petición.

El Gobierno, en el Parlamento

He aquí la situación de los ministros actuales en las próximas Cortes:

El presidente, general Berenguer, es senador vitalicio; el ministro de Estado, senador por derecho propio; el de Justicia, Sr. Estrada, será candidato por Ron-

da; el de Economía, Sr. Wais, por Puenteume; el de Hacienda, Sr. Argüelles, por Infesto; el de Trabajo, Sr. Sangro, por la circunscripción de Lugo, en unión de los Sres. Rodríguez de Viguri y Quiroga, y el de Instrucción pública, señor Tormo, senador por las Económicas de Valencia y Castellón.

En cuanto a los ministros de la Gobernación y Marina, generales Marzo y Carvia, se supone que tendrán actas de senadores.

La medalla de Ciudad Real al general Berenguer

CIUDAD REAL.—La Corporación municipal, en sesión extraordinaria, ha acordado conceder al general Berenguer la medalla de Ciudad Real para testimoniar la gratitud de la ciudad al jefe del Gobierno por su decisión de dotarla de un regimiento, dando así cumplida satisfacción a los anhelos de todo el vecindario. Tan preciada distinción sólo la poseen los Reyes de España.

Jefe de Sección

Se ha posesionado el general D. Rafael Rodríguez de Rivera, del cargo de jefe de sección de Infantería del ministerio del Ejército.

M. OTERO

FUMISTA

Thermo sifones y calderas para agua caliente y calefacción

Cocinas económicas de carbón y leña para conventos, restaurantes y casas de campo

CAMPOAMOR, 10.—MADRID
Teléfono 33018

Al elemento militar precios especiales

La propaganda de desobediencia civil en la India

Penas de prisión y multas

BOMBAY.—Jammala Bajaj, jefe de la campaña de desobediencia civil en el campamento de Villeparle, y dos partidarios Ghandi, que recientemente detenidos, han sido condenados a dos años de prisión y 300 rupias de multa.

Por infringir la ley de la gabela

JALALPUR.— Dos partidarios de Ghandi, que fueron detenidos en Haat, cerca de Dandi, por infracción de la ley

de la gabela, han sido condenados a un año de prisión.

Los indios sigupen fabricando sal de contrabando

MADRAS.—Los partidarios de Ghandi han violado nuevamente la ley de la gabela en Concada, donde fabricaron gran cantidad de sal.

En una reunión pública celebrada en Masulipatan fué distribuida gratuitamente al pueblo una gran cantidad de sal fabricada de contrabando.

Flérida

FABRICA DE FLORES ARTIFICIALES

ORONAS, AZAHAR, PLANTAS NATURALES Y VIVIFICADAS

CALLE DE LA CRUZ, 14. MADRID
Teléfono 50700

Telegramas de última hora

EL CAPITAN GENERAL DE GALICIA FERRÓL.—Ha llegado el capitán general de Galicia, don Francisco Artiñano con objeto de saludar al marqués de Magaz.

EL GOBERNADOR MILITAR DE BARCELONA

BARCELONA.—En el expreso ha marchado a Madrid el gobernador militar de esta plaza, general D. Fernando Berenguer.

Gacetillas de teatros

CALDERON

Todas las noches son aclamados los autores e intérpretes de «La rosa del azahar», la ya famosa zarzuela del maestro Guerrero, éxito cumbre de la temporada.

COMICO

Beneficio de Amalia Molina.—Prorrogado su contrato en el Cómico, donde trabajará hasta el próximo domingo, la genuina intérprete de la canción y del baile español, el jueves de la presente semana será su beneficio, estrenando en ese día una canción alusiva, «Yo soy Mariquilla Terremoto», letra de Joaquín Guichot, música del maestro Bódalo.

Y el sábado por la noche, después de la función del Cómico, a la una y media de la madrugada, nos dice la Comisión organizadora, se celebrará, en el Círculo de Bellas Artes, el homenaje a Amalia Molina. Las tarjetas para este agasajo, que consiste en un vino de honor, pueden adquirirse, al precio de ocho pesetas, en el teatro Cómico, Círculo de Bellas Artes, Sociedad de Autores y Librería de Fernando Fe (Puerta del Sol, 15).

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30, Los tres mosqueteros. A las 10,30, El ladrón.

CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, La rosa del azahar.

PRINCESA.—A las 6,30, Una muchacha de vanguardia. A las 10,30, Una mujer desconocida.

COMEDIA.—A las 6,30, ¡Contente, Clemente! A las 10,30, ¿Qué tienes en la mirada? y Carmelita Sevilla.

ZARZUELA.—A las 10,30, El ruiseñor de la huerta.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Paga la telefonista, o El poder está en la vista. INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, La condesa está triste...

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, ¡13...!, ¡Agarto, agarto!, La real gana. Fin de fiesta por Amalia Molina.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, El ceñidor de Dianas.

LARA.—A las 6,45 y 10,30, Manos de plata.

ALKAZAR.—A las 6,45, Alfonso XII, 13, y desfile de modelos de la Casa Lacombe. A las 10,30, La educación de los padres.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30, Mariquilla Terremoto.

FUENCARRAL.—A las 6,50 y 10,30, El alma de la copla.

MARAVILLAS.—A las 6,45, El alcalde de Zalamea. A las 10,30, Electra.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, ¡Por sí las moscas!

ELDORADO.—A las 6,30 y 10,30, Los pirandones y Aquí hacen falta tres hombres.

ROSA DE RIVAS

CARLOS COPPEL

FÁBRICA DE RELOJES

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

fuencarral, 27 MADRID

Cada reloj acompañado certificado de garantía.

CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284
SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares
Gran surtido en trajes para caballeros y niños
Completo surtido en camisería y géneros
de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra



EL ESTORNUDO

El estornudo es producido por una ligera irritación de la mucosa nasal o pituitaria, bien por cambio brusco de temperatura, por inspiración de polvo, olores fuertes de determinados medicamentos, etc. Cuando el estornudo es debido a catarro de la cabeza, se llama «romadizo» o «coriza» a la causa que lo produce.

Se da el nombre de «estornutatorios» o «errinos», a aquellos medicamentos que se empleaban hace muchos años por nuestros abuelos para provocar el estornudo y descargar la cabeza. Tales eran el tabaco en polvo, la veratrina, de uso peligroso, los polvos de betónica, de mejorana del lirio silvestre, el enorbio, el acético, el ácido sulfuroso, el eloro etc. Usar, el eléboro, el amoniaco, el ácido

Existió hace años, muchos, una población donde hubo una epidemia en que la enfermedad que la ocasionó empezaba por grandes estornudos, de la cual murió mucha gente. Desde entonces, cuando se oye a una persona estornudar se exclama: «¡Jesús!» o «¡Dios te ayude!», que significa el que nos libre Dios de tal enfermedad.

Los negros del África central tienen la particularidad de que no estornudan nunca, aún excitando la pituitaria con algún objeto.

EL CUERPO HUMANO COMO RECEPTOR DE T. S. H.

Parece ser que hay ciertos cerebros privilegiados que, por tener estructura y conformación especialísimas, son capaces de recibir ondas, y con ellas mensajes o audiciones parciales radiotelefónicas.

El doctor inglés Leonard Avery, afirma que, al visitar un manicomio, observó a un enfermo de mentalidad aparentemente normal, que estaba reclinado por sufrir intensas alucinaciones auditivas, durante las cuales decía oír perfectamente trozos de ópera, sintonías, cantos, etc.

Se daba el caso sorprendente con este enfermo de que retenía en su memoria el ritmo de la música oída, y por esta causa se establece la hipótesis de que el cerebro humano puede ser, en especialísimos casos, algo parecido a una estación receptora.

Nada puede sorprendernos después de los extraordinarios fenómenos de televisión comprobados, y aunque todo ello no está al alcance de nuestra ciencia, queda indicado como curiosidad y como sucedidos hipotéticos, de los que, tal vez, se puedan en un porvenir próximo deducir consecuencias científicas de positivo valor.

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo
HORTALEZA, 3
A militares precios especiales



Transportes terrestres y marítimos
WAGONES CAPITONES

Pedro Fluiteres

OFICINAS: MADRID
Alcalá, 10 Tel. 10.039
Almacenes y cocheras, CADIZO, 16 Y MURCIA, 10 Y 12 Tel. 16.330

GUARDAMUEBLES MODERNO

Agentes y corresponsales en todos los países

Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado 600.000.00 de pesetas.
Capital desembolsado 10.000.000 de pesetas
Fondos de reserva 18.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badalona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Luena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Muroia, Ocaña, Peñaranda de Braconante, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ueda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Real y Yuste.



Venta exclusiva:

E. JIMENEZ RABADAN
TARANCON (CUENCA)

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

CARRILLO

Colón, 13.-Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

0, FUENCARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.
Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.--MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

RESERVADO

PARA

Papel de fumar QUEVEDO

Anunciese en "Ejército y Armada"

EJERCITO Y ARMADA Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.--MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____
Cuerpo _____
pueblo _____
empleo _____
provincia _____

Desee suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)